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РОСІЙСЬКА ІСТОРІОГРАФІЯ ШТУРМОВИХ ДІЙ: 
ТЕМАТИЧНИЙ АНАЛІЗ ДИСЕРТАЦІЙНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ (1995–2020)

У статті проаналізовано російську історіографію штурму та штурмових дій за тематикою 
дисертаційних праць, захищених у 1995–2020 роках. Дисертації розглядаються як важливе джере-
ло для історіографічного осмислення розвитку воєнної думки. Автори виокремили основні напрями 
наукових пошуків, зокрема воєнно-історичні дослідження штурму; ведення штурмових дій у різних 
середовищах (міські, гірські, лісисті умови); організаційне забезпечення, управління бойовими ді-
ями та їх координація; інженерно-технічне забезпечення штурмових дій; морально-психологічне 
забезпечення особового складу російської армії. Автори окреслили особливості формування істо-
ріографії штурмових дій, проаналізували методологічні підходи, узагальнили ключові висновки до-
сліджень, обґрунтували рекомендації. З’ясовано, що більшість праць мають прикладне спряму-
вання й орієнтовані на військову практику, проте, спостерігається фрагментарність досліджень 
і недостатнє використання гуманітарних, порівняльних і міждисциплінарних підходів. Визначено 
ключові тенденції у висвітленні проблематики штурмових дій у російській воєнній науці та окрес-
лено перспективи подальших розвідок з урахуванням новітніх технологій і досвіду сучасних зброй-
них конфліктів. З’ясовано, що історіографічний аналіз цих досліджень є цінним для української 
воєнно-історичної науки, що дає змогу системно осмислити методологічні підходи, тематичні 
пріоритети та практичні акценти противника, виявити сильні й вразливі місця його військово-іс-
торичного дискурсу, а також слугує базою для порівняльних студій, критичного переосмислення 
власного досвіду бойових дій і формування актуальних дослідницьких напрямів у контексті сучас-
ної війни.

Ключові слова: штурмові дії, воєнна історіографія, тактика бою, міські бої, інженерне забез-
печення, морально-психологічна підготовка, дисертаційні дослідження, урбанізоване середовище.

Постановка проблеми. У сучасних умовах 
ведення збройної боротьби штурмові дії зали-
шаються однією з найскладніших, найбільш ре-
сурсомістких і водночас найефективніших форм 
наступальних дій. Їх особливе значення просте-
жується в контексті бойових дій у густозаселених 
урбанізованих районах, гірсько-лісистій місцево-
сті та в умовах асиметричних конфліктів. Події ос-
таннього десятиліття, зокрема російська збройна 
агресія проти України, конфлікт у Сирії, локальні 

конфлікти на Південному Кавказі, підтверджують 
необхідність глибокого аналізу як практики, так 
і наукового осмислення штурмових дій.

Одним із важливих напрямів воєнно-історич-
них і воєнно-наукових студій є історіографічне 
вивчення накопиченого досвіду, зокрема в межах 
російської наукової школи, яка, попри закритість 
окремих аспектів, має широкий масив дисерта-
ційних досліджень, присвячених різним аспек-
там штурмових дій. Ці праці охоплюють період 



ВОЄННО-ІСТОРИЧНИЙ ВІСНИК 4 (58) / 2025 81

ЕВОЛЮЦІЯ ВОЄННОГО МИСТЕЦТВА

від Першої світової війни до конфліктів початку 
XXI ст., розкриваючи проблематику тактики, ін-
женерного та артилерійського забезпечення, мо-
рально-психологічної підготовки, взаємодії родів 
військ тощо.

На цьому тлі актуальним постає завдання 
комплексного аналізу російської дисертаційної 
історіографії штурмових дій як джерельної бази 
для розуміння концептуальних підходів, що фор-
мують оперативно-тактичне мислення сучасно-
го противника. Такий аналіз дає змогу не лише 
ідентифікувати наукові тренди та прогалини, 
а й окреслити потенційні вектори дослідження 
для української військової історіографії та освіт-
ньо-наукового середовища загалом.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Аналітична база статті сформована на основі 
75 дисертаційних праць, захищених у військових 
та цивільних закладах російської федерації (рф) 
упродовж 1995–2020 років. Основними типами 
джерел виступають автореферати кандидатських 
і докторських дисертацій. Джерельна база репре-
зентативна за напрямами: історичний, воєнно-те-
оретичний, інженерний, психологічний, організа-
ційно-управлінський.

Серед переваг джерел варто відзначити їхню 
фахову деталізацію та прикладну орієнтацію. 
Проте значна частина наукових праць характе-
ризується методологічною одноманітністю, не-
достатнім рівнем критичного аналізу, а також об-
меженим використанням міждисциплінарного та 
компаративного підходів. Роботи рідко залучають 
іноземні джерела чи сучасні міжнародні концеп-
ції ведення штурмових дій, що знижує аналітич-
ну глибину історіографічного дискурсу.

Мета статті – на основі дисертаційних до-
сліджень, захищених у 1995–2020 рр., здійснити 
ґрунтовний аналіз російської історіографії штур-
мових дій, виділити основні тематичні напрями 
та методологічні підходи, а також узагальнити 
ключові висновки і рекомендації авторів для ви-
значення тенденцій розвитку та перспектив по-
дальших наукових пошуків у цій галузі.

Виклад основного матеріалу дослідження.
У сучасній російській історіографії проблема-
тика штурмових дій посідає помітне місце, що 
засвідчено значною кількістю дисертаційних 
досліджень, виконаних упродовж останніх 30 ро-
ків. Їх ґрунтовний аналіз та узагальнення дають 
змогу виявити провідні наукові напрями, просте-
жити динаміку розвитку дослідницьких підходів 
та охарактеризувати специфіку формування від-
повідної історіографічної традиції.

Більшість дисертацій мають прикладний ха-
рактер і виконані за спеціальністю 20.02.22 – вій-
ськові науки, що свідчить про практичну значу-
щість теми для підготовки кадрів у збройних 
силах рф. Окремі праці захищені за спеціаль-
ностями історичних (07.00.02), психологічних 
(19.00.03) та медичних (14.02.03) наук1.

Хронологічно переважна більшість захистів 
припадає на 2000–2010 рр., що збігається з ак-
тивною фазою локальних конфліктів на постра-
дянському просторі (зокрема у Чечні та на Пів-
нічному Кавказі) та реформуванням структури 
збройних сил рф.

Аналіз масиву російських дисертацій, присвя-
чених штурмовим діям, дає підстави виокремити 
кілька провідних тематичних напрямів, кожен із 
яких відображає специфіку наукових інтересів 
дослідників, домінантні методологічні підходи та 
зміну воєнно-політичного контексту. Основними 
з них є: воєнно-історичні дослідження штурму; 
ведення штурмових дій в умовах різного середо-
вища; праці, присвячені організаційному забезпе-
ченню, управлінню бойовими діями та їх коорди-
нації; праці з інженерно-технічного забезпечення 
штурмових дій; окремий напрям – морально-пси-
хологічне забезпечення.

Воєнно-історичні дослідження штурму є ок-
ремим напрямом, який об’єднує дисертаційні 
праці, присвячені еволюції штурмової тактики. 
Їх автори спиралися на досвід світових війн і ло-
кальних конфліктів XX–XXI ст., застосовуючи 
історико-порівняльний та оперативно-тактичний 
аналіз.

Питання штурмових дій у роки Першої світо-
вої війни досліджував П. Єгоров (Егоров, П. С. 
2001), зосередившись на досвіді Східного фрон-
ту. У своїй праці він проаналізував особливості 
прориву укріплених ліній у позиційній війні, на-
голошуючи на труднощах у взаємодії артилерії 
та піхоти, а також недоліках технічного забезпе-
чення.

Тактику, організацію та бойову співпрацю 
штурмових груп з підрозділами інших родів 
військ на різних ділянках німецько-радянсько-
го фронту розглянув Ю. Сергєєв (Сергеев, Ю. Г. 
1995). Автор акцентує увагу на веденні боїв 
у міських та укріплених районах, наголошуючи 
на важливості точного планування й високої ма-
невреності.

1 У статті використано номенклатуру праць за 
Переліком наукових спеціальностей, що діє у росій-
ській федерації.
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Найбільш репрезентативну групу праць при-
свячено німецько-радянській війні 1941–1945 ро-
ків. Дослідник С. Петров (Петров, С. М. 2009) ре-
конструював бойові дії штурмових груп у битві 
за Сталінград, розглянувши питання їхньої підго-
товки та структури. Штурм Берліна як кульміна-
ційну форму наступальних дій у великому місті 
з багаторівневою обороною противника вивчав 
Д. Васильєв (Васильев, Д. Н. 2002).

Зазначені праці надають всебічне уявлення 
про тактику штурмових дій у міських боях Другої 
світової війни, розкриваючи історичні закономір-
ності, структурні моделі штурму та прийоми вза-
ємодії між родами військ. Ці праці мають високу 
практичну цінність для розроблення сучасних 
статутів і настанов ведення бою в урбанізованій 
місцевості. У них не лише систематизовано бо-
йовий досвід минулого, вони стали методичною 
основою для вдосконалення сучасної військової 
освіти та підготовки до дій у міських умовах.

Традиційні рамки оперативно-тактично-
го аналізу істотно розширюють міждисциплі-
нарні дослідження. Зокрема, Є. Петрова (Пе-
трова, Е.С. 2014) проаналізувала участь жінок 
у штурмових підрозділах Червоної армії у роки 
Другої світової війни, поєднуючи соціально-іс-
торичний і військово-практичний підходи. До-
слідник О. Марков (Марков, А.Е. 2009) здійснив 
порівняльний аналіз тактики штурмових форму-
вань армій НАТО та Ізраїлю, висвітливши стан-
дарти підготовки, використання новітніх техно-
логій і принципи мобільності. Автори цих праць 
продемонстрували прагнення поєднати воєнно-
історичний аналіз із соціальними, гендерними 
та порівняльними дослідженнями, що дає змо-
гу глибше осмислити як внутрішню структуру 
штурмових дій, так і їх розвиток у контексті між-
народного досвіду.

Серед узагальнюючих праць доцільно виділи-
ти дисертацію М. Логінова (Логинов, М. С. 2008), 
у якій простежено розвиток штурмових дій від 
античних облогових практик до сучасних опера-
цій у міському середовищі. Особливу увагу автор 
приділив порівнянню класичних прийомів обло-
ги та штурму фортець із трансформацією мето-
дів у ХХ ст., здійснив спробу створити типологію 
штурму як форми бойових дій.

Заслуговує на увагу й праця І. Лебедєва (Лебе-
дев, И.Г. 2005), присвячена воєнно-історичному 
дослідженню розвитку озброєння та технічних 
засобів ближнього бою. Автор проаналізував змі-
ну структури озброєння, його вплив на тактику 
штурмових підрозділів і взаємозалежність між 

розвитком техніки та бойовою практикою. Дослі-
дження заповнює нішу в історіографії, пов’язав-
ши технічний розвиток озброєння з тактичними 
трансформаціями штурму, і є важливим джере-
лом для військових істориків і тактиків.

Узагальнюючи вищезазначене, можемо ствер-
джувати, що воєнно-історичні дослідження 
штурмових дій охоплюють широкий спектр тем – 
від аналізу бойового досвіду в світових війнах до 
міждисциплінарних підходів і технічного розвит-
ку озброєння. Ці праці формують історичну та 
методичну основу для осмислення й удоскона-
лення сучасної тактики бою, зберігаючи актуаль-
ність як для воєнної науки, так і для практики.

Другим за обсягом і найбільш тематично ди-
ференційованим за змістом напрямом російської 
історіографії штурмових дій є праці, присвячені 
тактичним аспектам бою в різних умовах.

Найбільшу групу праць становлять штурмо-
ві дії в урбанізованому середовищі, у яких увагу 
акцентовано на специфіці бою в умовах щільної 
забудови, вертикального простору, обмеженої ма-
невреності та насиченості інженерними загоро-
дженнями. 

Дослідник А. Ардашев (Ардашев, А. А. 2004) 
вперше на початку 2000-х рр. здійснив спробу 
концептуального переосмислення міського бою 
у рамках російської воєнної науки. Його праця 
стала основою для подальших теоретико-прак-
тичних напрацювань. Дисертація позначила пе-
рехід від радянського шаблонного мислення до 
гнучкої тактики, що враховує багаторівневість 
міського простору, обмеження бронетехніки та 
складність координації дій у щільній забудові. 
Автор розглядає міські бої як самостійне явище, 
що принципово відрізняється від боїв на відкри-
тій місцевості. 

Від початку 2000-х рр., на фоні війни у Чечні, 
простежується різке зростання уваги до штурмо-
вих дій в умовах урбанізованої місцевості. Так, 
А. Лисенко (Лисенко, А. В. 2004) проаналізував 
взаємодію піхотних підрозділів з вогневими за-
собами підтримки, акцентуючи увагу на необхід-
ності автономних малих штурмових груп і теоре-
тичному осмисленні практики у Чечні. Дослідник 
С. Кобрін (Кобрин, С. А. 2012) вивчав досвід че-
ченських кампаній як модель сучасної міської 
війни, здійснивши акцент на тактичних прийо-
мах подолання укріплених позицій, системати-
зував техніко-тактичні засоби. В. Яковлєв (Яков-
лев, В. Е. 2018) розглядав новітні методи прориву 
оборони у містах з урахуванням технологій зв’яз-
ку та спостереження, використання безпілотних 
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літальних апаратів (далі – БпЛА), цифрових сис-
тем управління та навчальних тренажерів. Авто-
ри усіх праць сходяться на ключовій ідеї: міський 
бій потребує спеціалізованої підготовки, гнучких 
структур, високої взаємодії між підрозділами та 
врахування особливостей урбанізованого середо-
вища.

Важливу нішу займають праці, присвячені 
штурму в складних природно-географічних умовах. 

У дисертаційних дослідженнях гірська та 
гірсько-лісиста місцевість розглядалася як сер-
йозний виклик для планування, організації та ве-
дення штурмових дій, проте, кожен з авторів 
робить власний акцент. Зокрема, О. Савельєв 
(Савельев, А.П. 2011) зосередився на впливі гір-
ського рельєфу та обмежених технічних засобах, 
С. Таранець (Таранец, С. Г. 2009) – на труднощах 
координації дій в умовах гірсько-лісистої зони, 
а П. Ширяєв (Ширяев, П. Н. 2004) – на форму-
ванні практичних рекомендацій на основі моде-
лювання штурмових дій у складних природних 
умовах. Ці праці мають переважно оператив-
но-тактичний характер і базуються на досвіді бо-
йових дій у південних регіонах росії.

Окремий блок праць становлять дослідження 
штурму фортифікаційних систем. Так, С. Гро-
мов (Громов, С. А. 1996) одним із перших сис-
тематизував способи прориву глибокоешелонова-
ної оборони, сформував універсальну концепцію 
тактики штурму укріплень. Дослідник М. Сидо-
ров (Сидоров, М. Е. 2003) проаналізував бойові 
дії у Карелії під час Другої світової війни як при-
клад штурму природно-інженерних укріплень. 
Він розглядав інженерне забезпечення штурму 
як самостійний і вирішальний чинник бойових 
дій, технічну опору тактики прориву, сформував 
системне бачення організації інженерного забез-
печення штурмових дій.

У цих працях простежується зв’язок між іс-
торичним досвідом і сучасною воєнною теорією.

Значний інтерес викликають праці, присвя-
чені штурмовим діям в умовах обмеженого часу, 
видимості та вночі. Так, А. Морозов (Моро-
зов, А.С. 2012) вперше в історіографії виокремив 
часовий чинник не контекстом, а головним об’єк-
том аналізу, заклав методичну основу для підго-
товки підрозділів до штурмових дій у надзвичай-
них, кризових або антитерористичних умовах. 
Автор розробив алгоритмічну модель штурму 
з урахуванням обмеженого часу, ввів поняття 
«тимчасового коридору рішень» у плануванні 
бойових дій; сформулював тактичні принципи 
адаптивного управління в умовах інформаційно-

го дефіциту та тиску часу. Дисертація розширює 
рамки воєнної історіографії, інтегруючи елемен-
ти кризового менеджменту та оперативного мис-
лення.

Дослідник В. Мельников (Мельников, В. Д. 
2008) розглядав проблеми координації дій під-
розділів у темний час доби, досліджував способи 
підвищення ефективності дій штурмових під-
розділів через технічні засоби, зміну організації 
бою та підготовку особового складу. Дисертація 
М. Зоріна (Зорин, Н. А. 2013) зосереджена на 
організаційно-тактичних і технічних аспектах, 
приділивши значення координації, психологічній 
готовності особового складу та використанню 
спеціальних приладів. 

Ключова ідея праць – необхідність адаптації 
штурмової тактики до нових вимог бою, у якому 
обмеження інформації, часу та простору відігра-
ють критичну роль.

Унікальне місце займає дослідження С. Вол-
кова (Волков, С. И. 2012), присвячене тактиці 
штурму в умовах радіаційно-хімічного заражен-
ня. Автор проаналізував принципи спеціальної 
розвідки, захисту особового складу та особливос-
ті дій у засобах індивідуального захисту. Дослід-
ник переформатував поняття боєздатності в умо-
вах високої загрози навколишньому середовищу 
та запровадив модель бойових дій, орієнтовану 
на виживання, адаптацію та ефективність у над-
звичайно складних умовах.

В останні роки помітно зросла увага до штур-
му в умовах гібридних і асиметричних конфлік-
тів. Особливої актуальності набули питання за-
стосування безпілотних літальних апаратів.

Дисертація І. Волкова (Волков, И. С. 2010) 
стала однією з перших спроб на пострадянсько-
му просторі комплексного дослідження застосу-
вання БпЛА у штурмових діях. Автор здійснив 
систематизацію тактичного, організаційного та 
методичного досвіду використання БпЛА у вза-
ємодії з піхотою та бронетехнікою. Дослідник 
М. Федоров (Федоров, М. В. 2015) розширив ана-
ліз, акцентуючи увагу на організації й управлінні 
штурмом з інтеграцією БпЛА, а також звернув 
увагу на нормативно-правові аспекти та безпо-
середнє тактичне моделювання. Головний висно-
вок – БпЛА сьогодні – це невід’ємний елемент 
тактики малих груп, розвідки, коригування арти-
лерії та навіть ударних дій.

Особливості штурмових дій розглядалися 
у дослідженнях, присвячених тактиці штурмових 
підрозділів внутрішніх військ рф під час ведення 
міських контртерористичних операцій.
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Так, у дослідженнях О. Герасимова (Гераси-
мов, А. В. 2010), Є. Зайцева (Зайцев, Е. Н. 2011), 
В. Полякова (Поляков, В. А. 2006) і В. Романова 
(Романов, В. И. 2007) комплексно розглядала-
ся тактика штурмових дій у різних контекстах 
сучасних бойових операцій – від контртерорис-
тичних заходів у міських умовах і звільнення 
заручників до боротьби з незаконними збройни-
ми формуваннями та ліквідації наслідків зброй-
них повстань. Зазначені праці наголошують на 
важливості координації дій між підрозділами, 
системному плануванні, психологічній підго-
товці особового складу і використанні сучасних 
технічних засобів для мінімізації ризиків і підви-
щення ефективності операцій. Автори закценту-
вали увагу на розробленні практичних рекомен-
дацій і алгоритмів дій, адаптованих до специфіки 
різних бойових ситуацій, що робить їхні праці 
цінним внеском у розвиток методології ведення 
штурмових дій у сучасних умовах. 

Особливостям застосування штурмових дій 
у миротворчих операціях присвячена праця 
А. Беляєва (Беляев, А. К. 2010). Автор розглядає 
тактику та методи їх проведення в умовах обме-
женого використання сили, політичних і гума-
нітарних обмежень. Особливу увагу приділено 
мінімізації втрат серед цивільного населення та 
особового складу, а також дотриманню міжна-
родно-правових норм.

Загалом дисертації, присвячені питанням ве-
дення бойових дій в умовах різного середовища, 
продемонстрували намагання авторів адаптувати 
штурмові дії до максимально широкого спектра 
бойових умов. Відзначається їх орієнтація на 
прикладні аспекти, а також прагнення врахувати 
досягнення сучасного технологічного розвитку та 
досвіду локальних конфліктів. Однак у більшості 
праць відсутнє критичне осмислення історичного 
контексту та гуманітарних аспектів бойових дій, 
що залишає перспективи для подальших науко-
вих пошуків і міждисциплінарних досліджень.

Третім вагомим напрямом у масиві росій-
ських дисертаційних досліджень із штурмових 
дій, що формують джерельну базу для історіо-
графічного аналізу, є праці, присвячені органі-
заційному забезпеченню, управлінню бойовими 
діями та їх координації. Цей кластер вирізняєть-
ся прагматичною орієнтацією і тісним зв’язком 
з актуальними потребами військової практики та 
підготовки фахівців.

Важлива група досліджень зосереджена на 
розробленні оптимальних моделей управління 
штурмовими підрозділами в умовах динамічної 

та багатофакторної бойової обстановки. Зокре-
ма, С. Власов (Власов, С. Д. 2008) проаналізував 
структурно-функціональні моделі управління 
в умовах багаторівневої оперативної підпоряд-
кованості. Автор С. Іванов (Иванов, С. П. 2010) 
зосередився на прийнятті рішень у реальному 
часі, враховуючи швидкоплинність тактичної си-
туації під час штурму. У цих працях наголошено 
на важливості автоматизації управлінських про-
цесів, застосуванні мобільних штабів і сучасних 
систем зв’язку для оперативного реагування на 
ситуацію, що склалася.

Особливу увагу в дослідженнях приділено 
взаємодії штурмових підрозділів з артилерією – 
традиційно ключовому чиннику прориву оборони 
противника. Так, Ю. Орлов (Орлов, Ю. П. 2003) 
проаналізував історичний досвід координації 
вогню під час штурму укріплених об’єктів у роки 
Другої світової війни. Автор А. Данілов (Дани-
лов, А. П. 2010) досліджував тактичні схеми вза-
ємодії піхоти, артилерії, танкових і авіаційних 
підрозділів, підкреслюючи необхідність чіткого 
планування та технічної узгодженості дій. До-
слідник І. Александров (Александров, И. П. 2005) 
розглядав артилерію не лише як засіб вогневого 
ураження противника, а як системоутворюючий 
елемент штурмових операцій, обґрунтовуючи по-
требу в розробленні сучасних штурмових САУ, 
інженерних танків і важких вогнеметних систем. 

Усі дослідники наголошують, що успіх штур-
му залежить від поетапної, технологічно забезпе-
ченої взаємодії між підрозділами, а також від ви-
сокої підготовки командного та особового складу. 
У низці дисертацій сформульовано практичні ре-
комендації щодо удосконалення навчання штаб-
них офіцерів піхоти й артилерії.

При цьому окрему увагу приділено тилово-
му забезпеченню та зв’язку. Зокрема, І. Морозов 
(Морозов, И. 2015) акцентував на значенні ін-
теграції логістичних операцій у загальний план 
штурму, особливо у складних умовах рельєфу. 
Дослідник Є. Смірнов (Смирнов, Е. И. 2006) до-
слідив роль системи зв’язку як критичного еле-
менту управління військами в умовах інтенсивної 
радіоелектронної боротьби. Він зазначав, що на-
дійний зв’язок забезпечує ефективну взаємодію 
між командними пунктами та підрозділами, опе-
ративність ухвалення рішень і стійкість команд-
ної структури.

Загалом зазначені праці мають прикладний 
характер, спрямовані на вдосконалення бойового 
управління, логістики та комунікацій у складних 
умовах сучасного бою.
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Окрему групу утворюють дослідження кадро-
вого забезпечення та мобілізаційної підготовки 
штурмових підрозділів, що включає формуван-
ня частин, відбір особового складу, тренування 
в умовах, наближених до бойових, та мораль-
но-психологічну підготовку. Так, Р. Калінін (Ка-
линин, Р. С. 2008) проаналізував нормативно-пра-
вове забезпечення мобілізації та формування 
штурмових підрозділів, наголосивши на необхід-
ності створення системи постійної мобілізацій-
ної готовності з акцентом на розвиток територі-
альних мобілізаційних ресурсів, орієнтованих на 
швидке доукомплектування частин.

У праці Р. Семенова (Семенов, Р. А. 2011) 
розглядалися сучасні підходи до підготовки 
штурмових підрозділів з урахуванням реального 
бойового досвіду та впровадження технологій 
симуляції. Автор акцентував увагу на необхідно-
сті адаптації навчальних програм до умов асиме-
тричних конфліктів і нестандартних операцій. У 
праці наголошується на важливості розроблення 
спеціалізованих тренажерів, впровадження мо-
дульної системи підготовки та постійного контр-
олю її ефективності. 

Узагальнивши, можемо стверджувати, що до-
слідження в межах цього напряму зосереджені на 
комплексному аналізі організаційного, управлін-
ського та кадрового забезпечення штурмових дій. 
Зазначені праці мають прикладну спрямованість 
і орієнтовані на удосконалення систем управлін-
ня, логістики, зв’язку та підготовки особового 
складу в умовах сучасного бою. Значну увагу 
приділено взаємодії між підрозділами, автома-
тизації управління, мобілізаційній готовності й 
адаптації навчальних програм до реалій асиме-
тричних конфліктів, що актуалізує ці досліджен-
ня для військової науки і практики.

Четвертий тематичний напрям масиву ро-
сійських дисертаційних праць охоплює про-
блематику інженерно-технічного забезпечення 
штурмових дій, зокрема дій саперних підрозділів, 
створення інженерних перешкод, мінування і роз-
мінування, а також розвитку матеріально-тех-
нічної інфраструктури підрозділів інженерного 
спрямування. У цьому напрямі дослідження ма-
ють переважно прикладний характер і орієнтова-
ні на практичні рекомендації для бойових підроз-
ділів.

Одним із центральних сюжетів цього напря-
му є історичний і сучасний аналіз діяльності ін-
женерно-саперних підрозділів у контексті підго-
товки до штурму, прориву оборонних рубежів, 
подолання інженерних загороджень і мінних по-

лів. Так, Ю. Тітов (Титов, Ю. К. 2002) ґрунтовно 
дослідив методи інженерної підготовки території 
та забезпечення проходів у мінно-вибухових за-
городженнях противника. Дослідник М. Сидоров 
(Сидоров, М. Е. 2003) акцентував увагу на досвіді 
інженерної підтримки штурмових дій у міських 
умовах. Автор К. Семенов (Семенов, К. В. 2009) 
запропонував аналіз ефективності різних систем 
мінування в умовах маневреної війни.

У зазначених працях наголошено на важливо-
сті синхронізації дій саперів із піхотними та бро-
нетанковими підрозділами.

Важливе місце у дослідженнях посідають 
питання створення інженерних перешкод і про-
роблення проходів у загородженнях. Цей тема-
тичний напрям зосереджений на практичних 
аспектах спорудження бар’єрних рубежів, підго-
товці штучних проходів та забезпеченні маневру 
штурмових підрозділів у складних умовах інже-
нерної інфраструктури. Так, В. Панфілов (Панфи-
лов, В. Г. 1999) проаналізував радянський досвід 
інженерного забезпечення під час наступальних 
операцій у Другій світовій війні. Автор С. Нікітін 
(Никитин, С. Л. 2014) досліджував використан-
ня сучасних технічних засобів для пророблення 
проходів у мінно-вибухових та інженерних заго-
родженнях у локальних конфліктах.

У дисертаціях цього блоку особливу увагу 
приділено розвитку технічних засобів прориву, 
в тому числі інженерних машин розгородження 
та дистанційного розмінування.

Окремий піднапрям досліджень присвячений 
трансформації структури інженерних військ, 
адаптації їх до нових форм збройної бороть-
би та інтеграції з іншими родами військ. Так, 
О. Кузнєцов (Кузнецов, А. Н. 1998) досліджував 
еволюцію організаційної структури інженерних 
частин у збройних силах російської федерації 
у пострадянський період. Автор акцентує увагу 
на необхідності розширення функціоналу інже-
нерних підрозділів – від класичних завдань до 
участі у контртерористичних і стабілізаційних 
операціях.

У цілому, інженерно-технічна проблематика 
в історіографії представлена достатньо системно, 
проте, має виражений технократичний характер. 
Праці цього напряму базуються переважно на 
військово-прикладному підході з використан-
ням бойового досвіду, технічної документації та 
нормативно-правових актів. Проте відсутні між-
дисциплінарні дослідження, що поєднують інже-
нерний аспект із гуманітарними або соціальними 
вимірами штурму (наприклад, вплив руйнувань 
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на цивільну інфраструктуру чи морально-психо-
логічну стійкість військовослужбовців саперних 
підрозділів).

П’ятий тематичний напрям у структурі ро-
сійської історіографії штурмових дій присвяче-
ний людському чиннику та зосереджений на ви-
вченні особливостей психологічної підготовки 
особового складу, моральної стійкості військо-
вослужбовців у стресових умовах бойових дій, 
а також на аналізі систем морально-психологіч-
ного забезпечення у збройних силах рф.

Цей напрям, порівняно з технічними або так-
тичними аспектами, представлений меншою 
кількістю дисертацій, однак, має особливу акту-
альність з огляду на специфіку штурмових дій, 
що передбачають інтенсивні бойові навантажен-
ня, високий рівень ризику та жорсткі умови ве-
дення бою.

Дослідження аспектів психологічної підго-
товки військовослужбовців до штурмових дій 
присвячені питанням формування психологічної 
витривалості, стресостійкості та бойової мотива-
ції солдатів і офіцерів, зокрема у складі штурмо-
вих і спеціалізованих підрозділів. Так, С. Іванов 
(Иванов, С. А. 2016) акцентував увагу на психо-
логічних аспектах участі у штурмових операціях 
в умовах сучасної гібридної війни, виокремлює 
роль психотренінгів, моделювання екстремаль-
них ситуацій і впровадження психологічного су-
проводу в систему бойової підготовки.

Інша важлива складова цього напряму – ви-
вчення системи морально-психологічного за-
безпечення у штурмових операціях, що включає 
інституційну підтримку військових психоло-
гів, роботу по зміцненню морального духу під-
розділів, вплив ідеологічних чинників тощо. У 
дисертації Б. Антонова (Антонов, Б. М. 2010) 
проаналізовано роль морально-психологічного 
забезпечення у підвищенні бойової ефективнос-
ті підрозділів під час локальних конфліктів. Ав-
тор також розглядав зміну ідеологічних моделей 
у пострадянський період та їхній вплив на мо-
рально-психологічний стан військовослужбовців.

Дослідження цього напряму хоча й нечисель-
ні, проте, акцентують увагу на ключовому зна-
ченні психологічної стійкості під час штурмових 
дій, що вирізняються підвищеним рівнем стресу, 
ризику й інтенсивного фізичного та емоційного 
навантаження. Більшість дисертацій базуються 
на емпіричних даних, отриманих під час бойової 
підготовки або службових відряджень у «гарячі» 
точки. Однак наявні праці мають певні обмежен-
ня: відчувається нестача міждисциплінарного 

підходу (зокрема з урахуванням даних військової 
медицини, нейропсихології тощо), а також аналі-
зу довготривалих наслідків участі у штурмових 
діях для психічного здоров’я особового складу.

Проаналізувавши основні тематичні напрями 
дисертаційних досліджень, присвячених штур-
мовим діям, встановлено їх чітку практичну 
спрямованість із акцентом на оперативно-так-
тичні питання, технічне забезпечення та коор-
динацію дій підрозділів. Історичний матеріал 
переважно використовувався для ілюстрації роз-
витку тактики, натомість глибокі критичні огля-
ди трапляються нечасто. Значну увагу приділено 
веденню боїв у міських умовах та використанню 
сучасних технологій. Водночас теоретичні підхо-
ди, гуманітарні та міжнародно-правові аспекти 
залишаються недостатньо опрацьованими. Ком-
паративні дослідження досвіду інших країн з цієї 
тематики проводилися фрагментарно й без на-
лежної системності.

Змістовий фокус таких праць зумовив і мето-
дологічний апарат, що ґрунтується на поєднанні 
історико-аналітичних підходів, тактичного мо-
делювання, емпіричних спостережень та аналі-
тичних узагальнень. У дослідженнях активно за-
стосовували як загальнонаукові, так і спеціальні 
методи.

Одним із найпоширеніших методів є істори-
ко-порівняльний аналіз, застосований у працях 
П. Євтушенка (Евтушенко, П. В. 2001), С. Петро-
ва (Петров, С. М. 2009). Цей підхід дав змогу ви-
явити еволюцію штурмової тактики на основі по-
рівняння досвіду армій СРСР, Німеччини, США, 
а також аналізу бойових донесень, архівних ма-
теріалів (зокрема з фондів ЦАМО рф) і бойових 
журналів. Історико-генетичний метод дав змогу 
відтворити трансформацію організаційно-так-
тичних форм штурмових груп.

У працях К. Сафронова (Сафронов, К. И. 
2006), І. Серединіна (Серединин, И. О. 2019), 
В. Яковлєва (Яковлев, В. Е. 2018) використано 
методи тактичного моделювання, створення 
сценаріїв та симуляцій. Моделювання здійсню-
валося як на основі картографічного аналізу, так 
і за допомогою макетів міських забудов і сучас-
них програмних симуляторів. Такий підхід дав 
змогу тестувати різні варіанти штурму в змінних 
умовах урбанізованого бою, а також прогнозува-
ти бойові втрати, темпи просування та ефектив-
ність вогневої підтримки.

Метод глибокого аналізу реальних бойових 
операцій широко застосовано для оцінювання 
практичної ефективності тактичних схем, зо-
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крема у працях О. Герасимова (Герасимов, А. В. 
2010), О. Петрова (Петров, А. И. 2009). Автори 
спиралися на операції в Грозному, Алеппо, Рац-
ці, Мосулі, детально вивчаючи час нейтралізації 
об’єктів, характер опору противника, втрати осо-
бового складу, рівень координації між штурмови-
ми групами та артилерією. Особливу увагу приді-
лено аналізу багатошарової оборони противника 
у щільно забудованих районах.

У низці дисертацій, зокрема С. Таранця (Та-
ранец, С. Г. 2009), В. Баранова (Баранов, В. С. 
2004), П. Ширяєва (Ширяев, П.Н. 2004), широко 
застосовано методику аналізу архівних джерел, 
нормативно-правових актів, бойових інструкцій, 
стандартів НАТО, бойових журналів і рапортів. 
Це дало змогу встановити відповідність або роз-
біжність між статутними вимогами та реальним 
перебігом штурмових операцій.

У працях С. Іванова (Иванов, С. А. 2016), 
Б. Антонова (Антонов, Б. М. 2010) та О. Гераси-
мова (Герасимов, А. В. 2010) вперше застосова-
но комплекс соціологічних опитувань, психодіа-
гностики, аналізу ПТСР, морально-психологічної 
стійкості. Зокрема оцінювалася роль бойового 
стресу, взаємодії всередині групи та ефективність 
передштурмових психологічних тренувань у під-
готовчих центрах.

Методи польових навчань, імітаційних боїв 
і симуляцій застосовувалися для перевірки ефек-
тивності різних структур штурмових груп, типів 
озброєння та засобів вогневої підтримки у працях 
Р. Семенова (Семенов, Р. А. 2011), М. Соколова 
(Соколов, М. В. 2018), А. Лисенка (Лисенко, А. В. 
2004), О. Фролова (Фролов, А. С. 2003). За допо-
могою макетів будівель, урбан-полігонів і комп’ю-
терного моделювання дослідники імітували штур-
мові дії підрозділів у реальному масштабі часу.

У працях В. Баранова (Баранов, В.С. 2004), 
І. Морозова (Морозов, И. В. 2015) проведено 
системний статистичний аналіз результативнос-
ті штурмових операцій. Аналізувалися темпи 
просування, співвідношення втрат, коефіцієн-
ти вогневого ураження та ресурсне забезпечен-
ня. Дослідники Ю. Тітов (Титов, Ю. К. 2002) та 
М. Сидоров (Сидоров, М. Е. 2003) вивчали мо-
делі тилового постачання, евакуації поранених 
і функціонування інженерних груп підтримки.

У дослідженнях І. Серединіна (Середи-
нин, И. О. 2019) та В. Яковлєва (Яковлев, В. Е. 
2018) виокремлено інноваційні методи, зокрема 
застосування безпілотних літальних апаратів для 
тактичної розвідки та коригування вогню, впро-
вадження геоінформаційних систем для плану-

вання маршрутів штурму, а також алгоритмізацію 
взаємодії між підрозділами в умовах радіоелек-
тронної боротьби.

Отже, методологічне забезпечення дослі-
джень штурмових дій є багатовекторним, із по-
ступовим переходом від переважно історичних 
реконструкцій до симуляційних та інтегрованих 
цифрових методів.

Комплексне використання архівного, емпірич-
ного, психологічного та оперативно-тактичного 
інструментарію дає змогу не лише реконструю-
вати хід штурмових операцій минулого, а й адап-
тувати тактику до умов сучасного загальновій-
ськового бою. Особливої значущості набувають 
польові експерименти, застосування ГІС-техно-
логій, бойове моделювання та інтеграція даних 
БпЛА як ключові чинники точного планування 
й управління штурмовими діями в урбанізовано-
му середовищі.

Загальний аналіз дисертацій показав, що нау-
ково-методичний інструментарій у цій сфері по-
ступово уніфікується, охоплюючи класичні істо-
ричні методи, тактичну реконструкцію та сучасні 
цифрові рішення. Така міждисциплінарна модель 
дає змогу формулювати обґрунтовані рекомен-
дації з удосконалення організації, підготовки та 
застосування штурмових підрозділів у майбутніх 
конфліктах.

Висновки, рекомендації та перспективи по-
дальших досліджень. Проаналізувавши масив 
дисертаційних досліджень, автори систематизува-
ли їх ключові висновки та розробили рекомендації 
щодо підвищення ефективності штурмових дій.

Встановлено, що найефективнішою формою 
організації визнано малу штурмову групу чисель-
ністю від 6 до 12 осіб зі спеціалізованим складом 
(інженери, снайпери, гранатометники), що діє 
автономно та має високий рівень внутрішньої 
координації. На практиці застосовуються базові 
моделі «розвідка → блокування → вогонь → про-
рив» та «проникнення → зачистка → контроль», 
що підтверджено у працях О. Ардашева (Арда-
шев, О. Ю. 2007), О. Петрова (Петров, А. И. 2009) 
та В. Яковлєва (Яковлев, В. Е. 2018).

З’ясовано, що успішність штурму безпосе-
редньо залежить від забезпечення вогневого 
домінування, що досягається застосуванням ви-
сокоточної зброї й артилерії, що створює «вогне-
вий коридор» для просування піхоти. Цей підхід 
розкритий у працях В. Баранова (Баранов, В. С. 
2004), В. Прокоф’єва (Прокофьев, В. И. 2003) та 
К. Сафронова (Сафронов, К. И. 2006). При цьому 
бронетехніку розглядають як мобільну фортецю, 
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що виконує функції прикриття, підтримки й ева-
куації, що детально проаналізовано у досліджен-
ні М. Сидорова (Сидоров, М. В. 2005).

Виявлено, що ключову роль у підвищенні 
ефективності штурмових дій відіграє інтегра-
ція інженерних підрозділів до складу штурмових 
груп. Вони виконують завдання із розмінування, 
руйнування укріплень і створення проходів для 
піхоти. У працях С. Кобріна (Кобрин, С. А. 2012), 
В. Панфілова (Панфилов, В. Г. 1999), М. Сидорова 
(Сидоров М. Е. 2003) та Ю. Тітова (Титов, Ю. К. 
2002) доведено, що інженерне забезпечення є вирі-
шальним чинником при веденні міських штурмів.

Дослідження показують, що психологічна 
стійкість особового складу прямо корелює зі 
зниженням бойових втрат. Високий рівень ко-
лективної згуртованості та залучення військових 
психологів у підрозділи є визначальними для збе-
реження боєздатності та запобігання паніці. Цей 
напрям розроблений у дисертаціях Б. Антонова 
(Антонов, Б. М. 2010), С. Іванова (Иванов, С. А. 
2016), С. Кобрина (Кобрин, С. А. 2012) та О. Са-
вельєва (Савельев, А. П. 2011).

Аналіз праць підтвердив необхідність створен-
ня постійно діючих штурмових підрозділів, що 
спеціалізуються на міських боях. Підготовка має 
проводитись за уніфікованими стандартами з від-
працюванням операцій в умовах, наближених до 
реальних, включаючи нічні дії (Герасимов, А. В. 
2010; Кобрин, С. А. 2012; Лисенко, А. В. 2004; 
Петров, А. И. 2009; Соловьев, А. В. 2001; Яков-
лев, В. Е. 2018). Додатково обґрунтовано потребу 
в уніфікованих комплектах екіпіровки, що вклю-
чають легку броню, засоби зв’язку, штурмові дра-
бини та спеціалізоване озброєння. Використання 
мобільних штурмових платформ і роботизованих 
комплексів розглядається як чинник зменшення 
ризиків (Герасимов, А. В. 2010; Савельев, А. П. 
2011; Соловьев, А.В. 2001; Яковлев, В. Е. 2018).

Рекомендовано інтегрувати системи управ-
ління боєм для обміну даними у реальному часі, 
ввести до штату штурмових груп спеціалістів із 
радіоелектронної боротьби та коригування вог-
ню. Інженерні підрозділи доцільно посилювати 
легкою бронетехнікою та засобами знешкоджен-
ня вибухових пристроїв (Баранов, В. С. 2004; 
Сафронов, К. И. 2006; Соколов, М. В. 2018).

З’ясовано, що обов’язковою є підготовка кож-
ного військовослужбовця до надання само- та 
взаємодопомоги. Доцільним є створення спеціа-
лізованих підрозділів для швидкої медичної ева-
куації, зокрема у нічних умовах (Кузнецов, Л. Г. 
2004; Соколов, М. В. 2018).

Комплексне вивчення російських дисертацій-
них досліджень у галузі штурмових дій дає змогу 
виділити такі системні напрями удосконалення: 
оптимізацію структури штурмових груп, забез-
печення вогневого домінування, інтеграцію інже-
нерних і психологічних компонентів, уніфікацію 
навчально-бойової підготовки та впровадження 
інноваційних технологій. Кожна з рекомендацій 
підтверджена конкретними науковими працями, 
що істотно посилює їхнє практичне значення.

У цілому, історіографічний аналіз дисерта-
ційних досліджень штурму та штурмових дій 
у російській воєнно-історичній науці демонструє 
системний пошук відповідей на виклики, з яки-
ми стикається російська армія в умовах сучас-
них локальних конфліктів. Ці праці засвідчують 
розуміння того, що успіх бойових дій залежить 
не лише від тактики, а й від гнучкої організації, 
технічного оснащення, злагодженої взаємодії між 
підрозділами та високого рівня підготовки й пси-
хологічної стійкості особового складу.

Загалом російська історіографія обраної теми 
вирізняється прикладним спрямуванням, ши-
рокою тематикою та методологічною варіатив-
ністю. Дисертації спираються на аналіз досвіду 
світових і локальних воєн, архівних матеріалів 
і зарубіжних джерел. Зберігається фокус на істо-
рико-тактичному аналізі, водночас зростає увага 
до організаційного планування та забезпечення 
штурмових дій. Значний інтерес приділяється 
технічним засобам, логістиці, психологічній під-
готовці та адаптації досвіду до умов боїв у місь-
ких і гірських районах. Активно досліджується 
зарубіжний досвід, зокрема армій НАТО та Ізра-
їлю, а також поступово впроваджуються цифро-
ві технології: БпЛА, системи управління вогнем 
і комп’ютерні симулятори.

Підсумовуючи зазначимо, що російська істо-
ріографія штурмових дій має комплексний харак-
тер, поєднуючи традиційні підходи із сучасними 
технологічними інноваціями та психологічними 
аспектами. Вона орієнтована на досягнення ба-
лансу між історичним аналізом і прикладними 
потребами збройних сил.

Для української воєнно-історичної науки цей 
матеріал має цінність, оскільки дає змогу систем-
но осмислити методологічні підходи й пріорите-
ти противника, виявити його сильні й вразливі 
сторони, а також слугує базою для порівняльних 
досліджень, критичного переосмислення власно-
го бойового досвіду та формування актуальних 
напрямів вітчизняних досліджень у контексті су-
часної російсько-української війни.
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The article analyzes the Russian historiography of the assault and assault actions on the dissertations defended 
in 1995–2020. Dissertations are considered an important source for the historiographical understanding 
of the development of military thought. The authors have identifi ed the main areas of scientifi c research, in 
particular military-historical studies of assault; conducting assault operations in various environments (urban, 
mountainous, forested conditions); organizational support, management of combat operations and their 
coordination; engineering and technical support of assault operations; moral and psychological support of 
the personnel. The authors outline the features of the formation of the historiography of assault operations, 
analyze methodological approaches, summarize key research conclusions, and substantiate recommendations. 
Most of the works are focused on military practice; however, there is fragmentation of research and insuffi  cient 
use of humanitarian, comparative and interdisciplinary approaches. Key trends in the coverage of the issues 
of assault operations in Russian military science are identifi ed and prospects for further research are outlined, 
taking into account the latest technologies and experience of modern armed confl icts. It was found that the 
historiographical analysis of these studies is valuable for Ukrainian military-historical science, which allows 
us to systematically comprehend the methodological approaches, thematic priorities, and practical emphases of 
the enemy, identify the strengths and weaknesses of its military-historical discourse, and also serves as a basis 
for comparative studies, critical rethinking of our own experience of combat operations, and the formation of 
relevant research directions in the context of modern warfare.
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